

祖國江山緣之登泰山而小天下(二)

山東深度之旅紀行

● 莫珍莉

曲阜三孔遊覽勝地

曲阜，是我國古代著名的思想家、教育家、儒家學派的創始人——孔子的故鄉；它以豐富的地下文物和雄偉的地上建築蜚聲世界。

我們下榻於甫落成不久的闕里賓館，

它位於市區中心地段，外貌古樸典雅如一座大廟宇，內部設備不遜於四、五星級的大飯店，以致來曲阜的中外觀光客都樂於住在這裡。

晚餐時，我們和眾多的觀光客在大餐廳品嘗孔府家宴；一看菜單，使我傻了眼，這桌盛宴有：六個圍碟、四道乾果、十道正盤大菜、兩道鮮湯，外加四道孔府糕點、四道主食及四道時令水果；當然少不了有道地的「孔府家酒」佐餐。

飽；然後上二樓欣賞眾多曲阜佳麗演出的「孔子古典樂舞」。據史冊記載：孔子出生於清貧家庭，其後周遊列國講學和晚年回魯作官，一向崇尚節儉；他居家的飲食，絕無現今所謂的「孔府家宴」的豪奢氣派，但為了發展觀光旅遊，不得不如此耳；好在孔子是「聖之時者」，順應時尚，必不以為忤！

雄偉孔廟九重九間

由於曲阜早已列入「世界文化遺產名錄」，孔廟和孔府與北京故宮，承德避暑山莊，並稱為中國三大古建築群。孔林則是世界上延續年代最久的、規模最大的家族古墓群。綜觀歷代雄主霸王的宮殿和陵墓，遭到焚掠盜掘者比比皆是。唯獨孔子雖受到帝王般的尊崇，但其府邸和墓園從未遭到焚掠或盜掘破壞，其受國人敬仰

前往參觀曲阜的三孔——即孔廟、孔府和孔林。因曲阜市是中共國務院首批公布的中國三十四個歷史文化名城之一，有「東方的耶路撒冷」之稱，是世界各國遊客嚮往的遊覽勝地。

我們首先購票參觀孔廟，它的主體建築貫穿在一條南北中軸線上，附設建築分列左右，對稱排列，結構嚴謹，整齊而雄偉。廟的四周圍以高牆，配以門坊、角樓、黃瓦紅垣、畫棟雕樑、碑碣如林，古木參天。

孔廟建築格局不只雄偉、壯麗，更重要的是享用了皇宮建築：採用了九重廟堂

和九進庭院。除了皇帝之外，唯一可以堂而皇之享用九重、九庭建築的，從古迄今只有孔子的在天靈。

孔廟是孔子的祀廟，但奉祀的又不限於孔子一人，還有他的祖先先妣；更重要的是，是從祀的「四配」、「十二哲」、「七十九先賢」及「七十七先儒」。孔廟在某種意義上，可以說是儒學的祀廟。它的範圍廣大，佔地三七七・五畝。

在這塊土地上的全部建築共有四六四間；構成的主要建築有：三殿、兩院、一閣、一壇、三祠、兩堂及兩齋，還有五十四座門坊。要一一參觀，非花一整天不行；我們唯有在廟內南北中軸線上，蜻蜓點水般地掃瞄一下。

貴族莊園精巧美觀

繼是參觀孔府，它位在孔廟的右側，其大門兩旁的明柱，懸掛著一副藍底金字對聯：

與國咸休，安富尊榮公府第，

同天並老，文章道德聖人家。

現在的孔府佔地面積二四〇畝，共有樑畫棟，飛檐彩繪，奇花異石及涼亭曲橋

，構築精巧美觀；是我國古代社會中典型的官衙與內宅合一的貴族莊園。「末代聖人」孔德成即在這座莊園內誕生的。

舊時，人們對美滿幸福的姻緣往往有許多美好的比喻，諸如「珠聯璧合」、「天作之合」等等。孔府後堂樓明間裡就懸掛著一幅寫有「天作之合」的大紅幔帳。這是末代聖人孔德成結婚時，孔廣愚先生贈送的。

這位末代聖人，現今家住台北，高齡已八十二歲，曾任我國考試院院長，現任總統府資政，是一位德高望重的教育家，廣受朝野人士尊崇的儒學家。
孔德成是孔子後裔中最後一個被封為「襲封衍聖公」的，故被人們稱「末代聖人」。孔德成生於一九二〇年，可是他父親孔令貽是一九一九年去世的，因此，孔德成是遺腹子。正因為他是遺腹子，便給他的出生帶來了一番驚天地、動鬼神的大轟動。

遜帝宣統、大總統徐世昌寫下了遺呈。孔令貽在遺呈中寫道：「念臣年近五旬，尚無子嗣，幸側室王氏現已有娠，倘或生男，自當承襲世爵。」

孔令貽一九一九年十一月八日在北京去世後，孔府內外圍繞著子嗣問題展開了激烈的鬥爭，孔府怕別人搞出狸貓換太子的名堂來，世人、包括官府也怕孔府搞出類似的花招來，朝野上下，眾目睽睽地盯著孔府，亟待看個分曉。

等到一九二〇年二月二十三日，王姨太要分娩了。這下子可忙壞有關人，大總統徐世昌親自派來北洋軍閥的一個少將帶領大隊人馬荷槍實彈，把孔府裡裡外外，三步一崗，五步一哨，圍了個水泄不通；孔府近支十二府中老太太們乘著各式各樣的小轎，紛紛趕到孔府監產；山東省政府主席和全省各縣縣長頻頻拍電報詢問情況。誰知王氏又偏偏難產，從清晨一直折騰到傍晚，才生下了孔德成。

小聖人一落地，忙壞了孔府裡的上上下下，又是敲鑼向全城報喜，又是鳴放鞭炮慶賀。至此，衍聖公又有了合法的繼承人，孔府才算一塊石頭落了地。

就在孔德成百日紀念時，徐世昌派人

送來了命令：「孔德成襲封衍聖公……」

孔德成長到十六歲，時值一九三六年，與孫琪芳女士在後堂樓結婚，並與他的乳母住在這裡。現在展室基本上是按照當時的陳列實物布置的，充滿了珠聯璧合的氣氛。

孔林神道如虬如龍

參觀了孔府，北出曲阜城門到孔林大門，有一條二華里的「神道」。如此古老、如此寬而長的神道，全國只有兩條，除北京的明十三陵，就是這條孔林神道了，傳說在過去，只有皇帝駕臨才走此道。

神道兩旁，蒼檜翠柏夾道而立，如虬如龍。古樹森茂蔥郁，蔚然成林，故名孔林。實則是孔子及後代子孫的墓園而已。

孔林主要建築有門坊五座，依次為：至聖林坊、大林門坊、至聖林門、洙水橋坊及掃墓門坊。另外，還有一座「鸞音褒德」墓坊；這個墓坊，是清代乾隆皇帝為了消除滿漢種族隔閡，把他的女兒下嫁孔子七十二代衍聖公孔憲培，這位公主死後特立這座牌坊紀念；這是孔氏家族與皇帝聯姻的一頁榮耀。

據說：這位公主下嫁孔憲培時，於新

婚之夜，要面試他的才華，倘答不上來，即不准入洞房。公主見窗外假山上飛來一鳥，順口出了上聯：「假山立真鳥」，新郎孔憲培見假山下的水池內有魚兒戲水，乃對出下聯：「死水游活魚」。公主才欣然准其上床圓房。

孔林內除了神道、門坊、墓園、古檜、翠柏，還有許多碑碣和石儀石刻，無論碑碣題字與石刻翁仲，皆極富有雕刻藝術及歷史文化價值。

中午就近在孔府餐廳再次享用孔府家宴，菜餚豐盛，幾與昨晚相同，大快朵頤，飽享口腹之慾。餐後，上車前往「亞聖孟子廟參觀。

孟廟三奇反臣千秋

孟子廟佔地四公頃，僅有孔廟九十分之一，只有五進院落。唯孟廟有三奇：一為樹、二為藤、三為井。

孟廟的柏抱槐，卻是一顆柏樹抱一顆槐樹，二者緊緊擁抱，相依為命，怪不得有人把它們比成「夫妻樹」。

二是廟內的一株古藤，似蛟龍臥地，又如巨龍爬牆，左盤右折，雖不能傲然屹立，可是攀附在蒼老粗大的銀杏巨幹上，

照樣趾高氣揚，逍遙自在。無怪乎有人把它比喻為「勢利小人」，罵它為「小人藤」。罵雖罵，它長得依然很茂盛；春天一到，紫花盛開，居然成了畫家們的創作題材。

三是孟廟殿前東西配房之間有一口井，據說是清代發生大地震時震出來的，後來經過人工修砌、護以石欄，大家就叫它「地震井」，水質清澈，從不枯竭。

據說，孔廟有「孔宅故井」，顏廟有「陋巷井」，曾廟有「湧泉井」。四大聖人廟宇裡只有「亞聖」孟廟裡沒有井。相傳：這種現象使儒家學子認為不公平，老天爺也感到憤懣；乃於清代時因一次強烈地震就震出這口井來，可夠出奇了。

據我看，孟廟裡還有一奇：就是後院左牆角邊有一顆千年大槐樹，斜依石牆上，其合抱的老樹榦中間空出一個大洞，這個大洞彷彿一顆「心」形圖案，月上柳梢頭時，可從中空的「心」洞裡看到斜掛的月亮。故此，有些幽會情侶叫它「情人心」。

孟廟不大，因孟子生前博學多才，善

：孟母三遷、龍鳳易位、孟廟之謎等，一時也說不完。不過這座「反臣千秋」的大鐵鐘，倒有一提價值。

在孟廟的第二進院落裡，用石柱鐵樑吊掛一口大鐵鐘；鑄造於金國大安三年，上面鑄有八個醒目的大字。

重臣千秋

皇帝萬歲

然而令人百思不得其解的還是「重臣千秋」的「臣」居然鑄反了，被人們看為「反臣千秋」。以致鑄的人，害怕殺頭，不敢掛出來。迄今六百多年，只好藏在孟廟二進院落的暗角。緣何如此？引發許多爭議。

樓閣亭榭滄桑多變

這一天下午三時許，我們取道鄒城前往濟寧市，已是距離沿海——黃海頗遠的魯西地區，丘陵和山岳交錯，為了脫貧致富，土地經過重劃，小麥田與果菜園，覆蓋坡野，原有的茅屋及土牆小村落已消失，居民全搬進新建的大社區，樓高五、六層，總在千戶以上。如此一來，農耕土地增加，生活環境改善，更便於管理。由於土地國有，政府有公權力，行政效率增高

，開發起來事半功倍。

在這裡，我們先參觀了太白樓，它位於濟寧市的古城牆上，傳為唐代大詩人李白遊此的飲酒處。此樓原是賀氏酒樓，當年他在樓上暢飲佳醪，豪興大發，揮毫醉書「壯觀」二字，刻石兩方的石碑，豎立於一樓。字體挺秀飄逸，頗有太白書風。

樓內陳列有一副橫軸，上有「清平調」詞三首，款題「天寶元年李白醉書」，是否真跡待考。

唯太白樓年久失修，上二樓時樓梯「吱吱」作響，頗有危樓之感。正樓對面百米處，即是大運河；祇因滄桑多變，如今淪為一大排水溝。傍岸的昔日碼頭，所建亭榭則成了老人打發時間休閒地方。

另有一座古老的濟寧鐵塔，高有七級、造型特殊，每層下部均置八角形平座、頂層八角各懸風鐸，極頂為銅質鎏金寶瓶塔剝，峭拔雄偉，是我國珍貴鐵塔藝術遺產。

它始建於北齊皇帝建元年（公元五六〇年），迄今已歷時一四三四年，仍屹立無恙。我國古代建築，無論帝王宮殿，名山古剝，多用木材構建，最大缺點是怕火災。最輝煌的宮殿如秦始皇的阿房宮、清

慈禧太后的圓明園，一遇兵燹，即焚毀殆盡。名山古剝如：峨嵋山的金頂寺、嵩山

的少林寺、泰山的玉皇觀、嶗山的三清宮等，均曾慘遭回祿之災，重修多次。論建材是石材優於木材，故石磚砌建的萬里長城及蘆溝橋，前者歷時逾兩千二百年，不受時空影響，巍然屹立於山嶺之上。而鐵鐵材更優於石材，近年來我走訪過的銅鐵塔亭如：開封鐵塔、濟寧鐵塔、聊城鐵塔和泰安銅亭，耐風霜，不畏兵燹，不怕火災，迄今安然無損，與世長存。

荷澤賞花未見牡丹

必須馳車一百二十多公里，才能抵達荷澤市觀賞一年一度的牡丹花節。晚上八時許才進入荷澤市，但見主要街道上，電炬照耀如同白晝，兩旁尚有五彩霓虹燈閃爍，絢彩幻炫，原來是該市在慶祝牡丹節之故。且當地煤炭產量豐富，又建有大型火力發電廠，電力供應充沛，以致通宵照

明，有「花市燈如晝」的繁華景象。

翌日晨，我們早餐後，前往城北趙樓村，佔地約千畝的荷澤曹州牡丹園，園內栽培牡丹已有四、五百年歷史，育植有四百多個品種，分八種花色，其中以「酒醉

貴妃」、「青山貫雪」、「烏龍臥墨池」、「姚黃」、「趙粉」及「葛巾紫」等最為名貴。

該市訂今年四月十五日至五月五日為牡丹花節，我們那天（四月二十六日）上

午九時購票入園，只見滿園的牡丹綠葉，不見一朵盛開的牡丹花綻放。園內管理員

抱歉說：「今年是暖冬氣候，誰料牡丹花提前半個月開放，如今全都謝了。」好在它的冷凍室尚有二、三十盆略顯枯萎的牡丹盆景，無精打采地開著，聊慰老遠前來觀花之情。唯園區範圍廣大，漫步於花架走廊上，空氣新鮮，景色宜人，也算不虛此行。

短話一句美金伍拾

回程中有曹州武術專業學校所設立的武館，盛情邀請我們觀賞其武術訓練成果，門前掛有紅底金字的歡迎橫幅，且有大批平面媒體和電視台攝影記者停候；我們一行魚貫進場，镁光燈閃耀，有受寵若驚之感。蓋因我們是該校成立來第一批臺灣觀光訪客之故，才用上賓禮遇接待。

該校歷史悠久，規模宏大，現有男女學生五千餘人。那天特挑選學生中武技精

湛者一百多人，穿了練武服裝分批出場，先表演徒手拳腳功夫，繼是刀光劍影的兵器搏鬥，有單人獨打，有雙人格鬥，也有以寡敵眾，更有群體列陣廝殺；我們看得眼花撩亂，驚心動魄。

嵩山少林寺的僧徒；但他們演出的精彩性

及格鬥的可看性，尤勝於少林寺；因少林寺僧徒只有男性的陽剛之美，而該校則是男女生穿插演出，剛柔並濟，多彩多姿，恍如蝴蝶穿花、春燕飛翔，精彩絕倫。該校現今努力的最大目標，放在二〇〇八年在北京舉行的奧運會上，奪取武術金牌，為國爭光。

我國領隊李忠平應邀講評說：「你們的表演太精彩了，不輸於嵩山少林寺，在奧運會上必能奪得金牌，我盼望貴校在臺灣設立一個分校。」然後，他致送紅包一個，內有美金二百元。

該校校長董其武幽默地說：「李領隊只講四句話，比林語堂先生所說的『迷你裙』還簡短；但卻致送紅包美金二百元，一句話值五十美元；但願下次來訪時，話講長一些！」李領隊聞言，卻苦笑不已！

賀客眾多，忙不過來，就隨便勾出一些酒菜餐點應付。這是我們一路上，吃得最差勁的一頓，但為了下午要趕往昔日好漢們「大碗喝酒、大塊吃肉」的水泊梁山，不遑計較，只得馬虎了事。

水滸勝跡嵯峨壯觀

水泊梁山，因古典文學名著「水滸傳」一書行世而馳譽中外，凡讀過它的人，都渴望遊覽水滸勝跡，領略「八百里梁山泊」的風光。儘管物換星移，昔日的風光已不復存在；但梁山一百〇八位好漢的英雄事蹟，卻仍是一個饒有趣味的話題及引人入勝的景區。

我們車行了一個多小時才抵達梁山腳下，山下村落密集，有家大型水泥廠冒出濃烈灰白煙霧，它日夜運轉，正把梁山山腳下的岩石熔燒成上等水泥，假以時日，梁山勢將逐漸縮小，可能化為一包包外銷的水泥矣。幸好，山東旅遊局為發展觀光，正在山腳興建一條仿宋的古代街道；我們的車行要穿過這條街巷，方能開到山邊的停車場。

按地陪介紹說：梁山位於山東省西南部的梁山縣內，由七支山脈，十一個山峰

組成，佔地只有三・五平方公里，主峰海拔一九七・九米；山勢雖不高大，但因其拔地而起，突兀聳立，峭壁懸崖，危峰峙列，山谷深邃，蹊徑坎坷難行，確是易守難攻險要之地，更給人以嵯峨壯觀之感。懷古登臨上了梁山，感嘆星移斗轉，滄桑巨變；如今已「不見寥兒窪，梁山一帶斜，黃河舊故道，綠野任驅車。」我們的車子在車場停妥，即拾級攀登，不是「逼上梁山」，而是懷古登臨，兩旁小商店販售土產或工藝品；這裡沒有水泊，也無攔徑打劫的草寇，已成觀光小市集。爬上陡峭的一大段石級即是有亭翼然的斷金亭（俗稱分贓臺），明初大臣劉伯溫，曾在此題詩一首：

突兀高臺累土成，
人言暴客此分贏；
飲泉清冽今寥落，
可但梁山獨擅名。

外景拍戲女將攬扶

從此亭上山，有一段蜿蜒、坎坷、狹窄而又漫長的石塊山路，右邊是懸崖峽谷，左邊是往昔跳出李逵的黑松林，一路的岩邊插有一百〇八將的旗幟。由亦稱前寨

的宋江寨開始，接著是水滸遺跡的忠義堂、宋江井、炮臺關、黑風口、左右軍寨、點將臺、試刀石、比武場……等。

我們到達山寨時，正有一家大陸電視公司趕拍新編「水滸傳」，在點將臺前拍攝宋江點將出征攻打扈家莊外景戲。但見「一丈青」扈三娘率領眾多嘍囉女兵，馳馬陣前，巾幘不讓鬚眉。其貼身的幾位女兵，清秀娟美，十分搶眼。

為怕耽誤集合上車時間，我和老伴提前下山，因步履蹣跚，行動遲緩落後；途中適遇一位飾演扈家莊女將一丈青扈三娘貼身女兵的林傲飛小姐，她主動攬扶我下山，我致送酬金，婉言拒收，她的熱忱，真叫我倆感動，誌念不忘。

鐵船浮橋強渡黃河

下得梁山，日頭已西斜，於黃昏時分才集合上車，要趕往兩百公里外的聊城吃晚餐和住宿。這一段路是魯西最偏僻地區

，從古即是盜匪嘯聚的溫床，也是水滸傳上好漢出沒的地盤，昔日旅客視為畏途。

如今沿途治安良好，行車趕夜路也很放心；唯找不到較好餐飲店，只有勒緊褲帶趕

的宋江寨開始，接著是水滸遺跡的忠義堂、宋江井、炮臺關、黑風口、左右軍寨、點將臺、試刀石、比武場……等。

我們到達山寨時，正有一家大陸電視公司趕拍新編「水滸傳」，在點將臺前拍攝宋江點將出征攻打扈家莊外景戲。但見「一丈青」扈三娘率領眾多嘍囉女兵，馳馬陣前，巾幘不讓鬚眉。其貼身的幾位女兵，清秀娟美，十分搶眼。

為怕耽誤集合上車時間，我和老伴提前下山，因步履蹣跚，行動遲緩落後；途中適遇一位飾演扈家莊女將一丈青扈三娘貼身女兵的林傲飛小姐，她主動攬扶我下山，我致送酬金，婉言拒收，她的熱忱，真叫我倆感動，誌念不忘。

這時，全車上的二十九位團友，大家都感到是相依為命的生命共同體，族群和省籍的隔閡，貧富和性別的鴻溝，早已忘得一乾二淨。各拿出剩餘的乾糧與水果，相互贈送，填飽餓餓的肚子，共渡難關。

在一起旅遊已六、七天，彼此扶持照顧，已親如一家人，可算難能可貴的緣分。

全團二十九人，以性別分：陰盛陽衰，男性十二人，女生十七人。以年齡分，梁蘋是大姐，今年八十二歲；謝木火是小弟，今年已五十一歲；其餘的人在五十五至七十八歲之間。

倘以他們豐富的人生閱歷而論，跟梁蘋是大姐，今年八十二歲；謝木火是小弟，今年已五十一歲；其餘的人在五十五至七十八歲之間。

從古即是盜匪嘯聚的溫床，也是水滸傳上好漢出沒的地盤，昔日旅客視為畏途。如今沿途治安良好，行車趕夜路也很放心；唯找不到較好餐飲店，只有勒緊褲帶趕

的宋江寨開始，接著是水滸遺跡的忠義堂、宋江井、炮臺關、黑風口、左右軍寨、點將臺、試刀石、比武場……等。

我們到達山寨時，正有一家大陸電視公司趕拍新編「水滸傳」，在點將臺前拍攝宋江點將出征攻打扈家莊外景戲。但見「一丈青」扈三娘率領眾多嘍囉女兵，馳馬陣前，巾幘不讓鬚眉。其貼身的幾位女兵，清秀娟美，十分搶眼。

為怕耽誤集合上車時間，我和老伴提前下山，因步履蹣跚，行動遲緩落後；途中適遇一位飾演扈家莊女將一丈青扈三娘貼身女兵的林傲飛小姐，她主動攬扶我下山，我致送酬金，婉言拒收，她的熱忱，真叫我倆感動，誌念不忘。

這時，全車上的二十九位團友，大家都感到是相依為命的生命共同體，族群和省籍的隔閡，貧富和性別的鴻溝，早已忘得一乾二淨。各拿出剩餘的乾糧與水果，相互贈送，填飽餓餓的肚子，共渡難關。

在一起旅遊已六、七天，彼此扶持照顧，已親如一家人，可算難能可貴的緣分。

全團二十九人，以性別分：陰盛陽衰，男性十二人，女生十七人。以年齡分，梁蘋是大姐，今年八十二歲；謝木火是小弟，今年已五十一歲；其餘的人在五十五至七十八歲之間。

倘以他們豐富的人生閱歷而論，跟梁蘋是大姐，今年八十二歲；謝木火是小弟，今年已五十一歲；其餘的人在五十五至七十八歲之間。

從古即是盜匪嘯聚的溫床，也是水滸傳上好漢出沒的地盤，昔日旅客視為畏途。如今沿途治安良好，行車趕夜路也很放心；唯找不到較好餐飲店，只有勒緊褲帶趕

旅遊園裡臥虎藏龍

從此亭上山，有一段蜿蜒、坎坷、狹窄而又漫長的石塊山路，右邊是懸崖峽谷，左邊是往昔跳出李逵的黑松林，一路的岩邊插有一百〇八將的旗幟。由亦稱前寨

是滿清鑲黃旗後裔，大家叫她「格格」而不
不名，熱愛旅遊，回大陸二十多次，踏遍各熱門景點。其父關寶琦，是東北籍制憲國代，高齡九十二歲，是中外雜誌創刊以來的長期老讀者，雅愛國劇，兩年前曾粉墨登臺飾演楊門女將中的余太君。

又如：張蘋女士，她的先夫即是我國影壇有「最美麗動物」美譽張仲文的前夫，張女所生的長子即由她撫養成人。今年八十二歲的她，能吃能喝，健步不疲，這次她居然跟大夥兒爬登泰山、花果山、千佛山、嶺山及梁山，養生駐顏有術，令人欣羨。

團中有三對旅行家夫婦：劉世傑和蔡春香，把事業傳承子女經營，即放心出國旅行，這些年來到過南、北極及世界上一百多個國家。

江漢柏和何仰英，從教育崗位退休後，履痕所至，到過北極及世界主要國家。

劉昌博和筆者，分別自公務員與教員退休後，相偕出遊，世界主要國家及大陸上熱門景點，均有我倆的遊蹤。

劉澤平和簡春金、張華和陳秀寶，都是資深新聞工作者，退休後，或勤於寫作，或熱心公益，共同的嗜好是旅遊。

他如：蔡文章和王富、李坤燃和陳麗如、陳正新、謝木火等，退而不休，在旅途中熱心照顧年長及行動不便者，令人感動。

領隊李忠平是帶隊專家，親切和藹，服務熱忱周到，有天生的好嗓子，旅途中以歌聲自娛娛人，是個化解分爭的能手及少不了的靈魂人物；因有了他才有這次「山東深度之旅」。

劉美蓉女士，今年七十七歲，是團中唯一的山東人，大家呼她「山東大媽」，為人熱忱，有個好嗓子，哼起山東小調非常悅耳動聽。許多親友趕來看她，令她感動不已。

大夥兒終於在驚心動魄中摸黑渡過黃河，車子行經陽谷縣，沒有時間參觀武松打死老虎的景陽崗；更沒有心情憑弔武松獅子樓。

我們風塵僕僕，歷經長途跋涉，於晚上九時許抵達魯西古城——聊城，下榻於東昌賓館，餓肚子吃晚餐，無論什麼菜餚果點，都成了人間美味。

魯西的聊城市，是一座有二千多年歷史的文化古城，原名東昌府，蜿蜒的徒駿河和馬頰河穿境而過，孕育了它光輝燦爛的古文化。戰國時期以「聊攝」載諸史冊。明清時代，商業高度繁榮，被作為京杭運河九大商埠之一。

一九八八年，聊城市被列為山東省首批歷史文化名城；現今京九鐵路已通車，京杭運河的復甦指日可待。不久，它將重新成為水陸交通的樞紐，這座名城必將再放異彩。我們很幸運，甫抵此即碰上一連八天的聊城一年一度的旅遊節，有上百輛各類型花車大遊行。

聊城有三寶，即光岳樓（俗稱鼓樓），鐵塔和玉皇閣。而光岳樓是三寶之首，位於舊城中央，始建於公元一三七四年（明洪武七年），迄今已有六二八年歷史。它和現存的北京鼓樓、鐘樓，西安和大同的鐘樓等著名樓閣，同樣的高大古老，是目前全國屈指可數的木材結構的雄偉古樓之一。

我們於次日上午驅車前去觀賞時，在街頭碰上旅遊節上百輛花車大遊行經過，各輛花車爭奇鬥巧，盛裝美少女站在車上微笑揮手，兩旁行人壅塞佇看，好不熱鬧。

魯西聊城文化燦爛

光岳城樓捍衛金城

聊城地陪郭萌小姐，她滔滔不絕地介紹說：光岳樓初名余木樓，後重修時因地名，稱之謂東昌樓。明弘治九年再改為今名光岳樓，取其近魯，有光於岱岳——泰山之意。

它樓基為磚石砌成，佔地一二三六平方米，由樓基和四層主樓組成，總高度為三十三米，是聊城最高建築。在古時的戰亂時代，它是觀察敵情的瞭望臺，也是捍衛全城軍民的指揮所——敵樓。在這裡有一首民謠說：

遙望東昌府，
中央一古樓；
洪武七年修，
清朝天子游。

清朝的乾隆皇帝最愛旅遊，經常南巡，九次過聊城，五次登上光岳樓，前後作詩十二首。其中一首這樣寫到：

層欄結構入雲區，
聳峙城中鎮四隅；
高下耕桑俯沃野，
北南水陸接通衢。

虹光奕奕扶梁煥，
泰岳岩岩巒牖鋪；

長記短詩初讀過，

平安牛斗句曾無。
因各樓層全為木料結構，耽心火災，各層儘量減少照明設備，以致光線暗淡，樓梯狹窄陡峭，我小心翼翼爬上最高層的頂樓，憑窗瞭望，聊城景色盡收眼底。尤其右側的東昌湖，在艷陽照射下，清澈如鏡，美景如畫。

胭脂湖上風光優美

東昌湖天生質樸，風光優美，當地人叫它環城湖，有人建議應改名「胭脂湖」。因為，清晨時，常有霞光映紅湖面，恰似胭脂姑娘的「紅暈紅上頰」。

這個湖共有八個大湖區，分為二十餘塊水面，總面積達四、二平方公里，略小於杭州西湖；但比「四面荷花三面柳」的濟南大明湖大五倍。

據我的觀察，它的湖水清澈，勝過杭州西湖，其湖面的寬闊、水產的豐富，卻又超越了揚州瘦西湖。它實是一個休閒、垂釣、攝影、盪舟及情侶們約會的好地方。

清朝的乾隆皇帝最愛旅遊，經常南巡，九次過聊城，五次登上光岳樓，前後作詩十二首。其中一首這樣寫到：

層欄結構入雲區，
聳峙城中鎮四隅；
高下耕桑俯沃野，
北南水陸接通衢。

山陝會館宏偉壯麗

我們參觀聊城的山陝會館時，地陪郭萌闡述說：會館是社會政治、經濟、文化變遷與發展的產物，它不僅是經濟發展的必然，而且科舉制度的盛行、移民的增多，也為會館的產生、健全奠定了基礎。聊城規模宏偉壯麗的山陝會館，就在此一時代背景應運而生。

它位於東關古運河西岸，始建於清乾隆八年（公元一七四三年），迄今已有二

五九年歷史，是神廟與會館合用的格局；座西面東，南北寬四三米，東西長七七米。主要有山門、戲樓、南北殿宇、東西夾樓、鐘鼓樓、碑亭、花廳等二百六十餘間，樓閣相望，錯落有致，布局緊湊，富麗堂皇，洵為魯西地區風格獨特的建築。

由於它是文化名城，名勝甚多。此外尚有佛教文化瑰寶的鐵塔，我國四大私人藏書樓的海源閣及清代狀元第一家的傅氏祠堂等。

因當日放晴，炎陽高照，易於疲憊；以致有的景點只有部分團友下車觀賞，有的在門口拍照留念了事，有的或略而不去

翠屏山區玫瑰之鄉

濟南名城四大火爐

濟南氣候「四季分明」，唯夏天曾酷

午餐品嘗了西北羊肉湯風味宴，我們

一頓風味別致的餃子宴。濟南不愧是文化

並稱我國「四大火爐」；冬天冷到零下十

為了遊覽平陰縣所謂的玫瑰之鄉——翠屏

山旅遊區，車子在鄉村小路上兜逛了大半

多度。氣溫變化莫測，彷彿川劇演員「變

天，有的人下車步行一、兩千公尺泥路，

枝頭花未盛開，大家卻買了不少副產品——

臉」一般，一天內的晴雨冷暖，說變就變

在一個山坡下才找到這個玫瑰花園。綠葉

員招待親切周到，眼睛和嘴巴都飽了。

大致是早晚微冷，中午燠熱。

玫瑰膏、玫瑰露，也算不虛之行。

晚七時許，抵達濟南市郊金流加油站，夫婦四人租一輛計程車，在市區中心兜風

濟南跟臺灣一樣，近月來久旱不雨；

詎料來加油的女工竟有六、七名之多，過癮，所花車資才人民幣二十多元而已！

當晚住宿四星級、樓高二十九層的中

我們昨晚抵達時，仍是晴朗天氣，有些燠

娘，天真純樸，服務熱忱。她們來自全國

豪大酒店，設備頗佳，蓋上又輕又暖的高

熱，房中開了冷氣。誰料第二天醒來，冷

各地，每月工資只有人民幣三百五十元；

級絲棉被，疲累全消，很快就進入夢鄉。

颼颼的飄起細雨；早餐時旅館女服務員笑

工作難找，謀生不易，豈止臺灣，大陸亦

說：是我們這些臺灣觀光客把雨帶來了。

於是，我們都準備了雨傘，上車赴市

然。

如今在大陸各地流傳一個「早晚行情

於市郊南面，距城二·五公里；主峰高二

到大陸時，受到熱忱接待，然後問：「您

八〇餘米，重巒疊翠，景色秀麗，是濟南

是來投資的吧？」五年前來時，歡迎他的

八〇餘米，重巒疊翠，景色秀麗，是濟南

人問：「您是來觀光的吧？」如今來時，

城之一，轄五區四縣，代管一市，市區人

卻有人冷漠地問他：「您是來打工的吧？」

口逾兩百萬，市容繁榮，高樓大廈、百貨

「再過些日子，「臺胞」可能變成了「臺

商業大樓及地下購物商場，人潮熙攘，經

勞」。兩岸經濟發展，彼長我消，早晚行

貿發展快速。

有朝一日倒過來，上面粗粗下面尖；

重巒疊翠景色秀麗

一位窯姐兒出身的姨太太恍然會意說：「這首詩不是在形容大帥的『那話兒』嘛？有時倒了過來，尖和粗的上下方位就變了！」逗的大帥和姨娘們哄笑不已！

這首歪詩，一度傳遍濟南，千佛山從未「倒過來」；可是，韓復榘的「那話兒」，卻經常在其姨娘們的身上「顛來倒去」，直到他被槍決之日為止。

我們撐傘冒雨上山，山雖不高，陡峭而濕滑，拾級跨步，大意不得。沿途佛像依山崖石壁精心雕刻，有數千尊之多，故而取名「千佛山」。

中外文庫
之三十四
鐵血精忠傳 增訂再版
喬家才著全書六百餘頁
定價 叁百伍拾元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的剋星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺汪案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血勦奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣叁佰伍拾元。郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。

山上著名佛寺叫興國寺，依山構造，迤邐山腰，亭臺殿宇，古樸雅致。唐槐漢柏，交柯林立其間。寺院建築布局，錯落有致。共有四個禪院，俗稱東寺西廟，依山傍崖；還有許多佛龕泉洞莫不鏤刻精湛；若要一一瀏覽，非二、三天才能如願。為了趕時間，拍照留念就算來此一遊了！

下得千佛山，雨也停了。實際上，這半天的及時雨，對濟南地區旱象的舒解沒有幫助。好在這裡不缺電，近在咫尺的黃河即成了它取之不竭的大型蓄水庫，民生和農、工業用水不虞匱乏。

可是，近來臺灣水、電兩缺，情況日益嚴重。唯一不缺的是：政客們爭吵不休的「口水」！狗男女荒淫無恥的「禍水」，及貪官民代混水摸魚的「污水」。有此「四水」，真是今日臺灣人的悲哀！

(未完待續)